

源汇区：创文明社区 建文明家园

□文/图 本报记者 王艳彬
实习生 刘一

12月20日，记者走进源汇区老街道受降路社区看到，以新二十四孝、善行义举榜、道德古训、邻里守望为主题的文化墙随处可见，让居民在驻足观看的同时，也提升了自身素质，使文明、礼仪、孝道文化入心入脑。不仅仅受降路社区是这样，在源汇区，还有很多社区也涌现不少感人事迹，不断地感染和教育着人们，如一阵阵强劲的暖风扶正世道人心。

近年来，源汇区以培育和践行社会主义核心价值观为核心，以“全民守礼 文明源汇”建设为目标，以实施文明家园示范工程为抓手，培育了一批风尚美、人文美、环境美、生活美、生态美的“五美”社区。



↑受降路社区在永冠滨河佳苑小区举办“社区一家亲百家宴”活动。

←大新街高龄老人张艳过90岁生日，社区组织志愿者送祝福。

营造文化氛围 建设文化家园

在开源社区蓝湖北区，那里的亭廊文化、草坪文化、灯杆文化、车棚文化、楼道文化成为一道风景线；建设路社区锦辉花园的树林文化、受降路社区永冠滨河佳苑小区的墙体手绘和雕刻等都很有特色。源汇区通过文化环境熏陶及文艺活动实践体验，达到教化人、培育人和塑造人的目的，从而引领文明社区创建向纵深发展。源汇区充分利用长廊、亭子、墙体、橱窗、宣传栏、电子显示屏、小物件（小扇子、纸抽盒、手提袋、小笔桶、储物盒、扑克）等宣传载体，利用“图说我们的价值观”“讲文明树新风”、中国梦及漯河精神、市民公约（小区公约）、行为规范、凡人善举榜等文明城市创建内容，形成了各具特色的游园文化、广场文化、一条街文化、楼道文化、家庭文化。

源汇区委宣传部、区文化局为19个社区文化室配置了电脑、投影仪、乐器、服装等文化器材和办公设备，派专业人员下基层辅导文艺团队和社区文化骨干，发展文艺团队20余支、文化骨干500余人，积极开展送戏进社区、百姓大舞台、夏季月末文化广场等活动。源汇区以区老年活动中心、社区文化中心、文化活动广场、图书阅览室、书画室、妇女儿童之家为平台，以节假日为契机，组织居民开展歌舞晚会、国学经典阅读、书画棋艺球类比赛、春节义写春联等丰富多彩的文体活动，促进社区精神文明健康发展。

加强培训教育 建设学习家园

源汇区文明办组织人员编写“践行价值观，共创文明城”专题教材，并利用月例会，着力培养一批骨干人员，建立了一支宣讲员队伍。利用道德讲堂、社区家长学校，进行“四德”、社会规范、文明礼仪、“两城同创”知识、漯河精神、文明源汇20条等方面的培训教育，并编写文明知识测试题，对文明学校、家长学校学员进行知识测试。通过教育使每个社会成员遵守社会公德、职业道德和家庭美德，自我约束、自我校正，倡导知书达礼，培养高尚品德。马路街办事处运用社区大讲台开展市民素质教育就是一个典范。

坚守邻里守望 建设和谐家园

“哎呀，这道菜做的真不错！”“这道菜真香啊，咋做的？”吃的是美食，品的却是和谐友爱的邻里情。12月4日，受降路社区在永冠滨河佳苑小区举办“社区一家亲百家宴”活动。活动现场人头攒动，充满了欢声笑语。居民们各显身手，端出自家拿手好菜。煎、炒、炸、蒸……品种丰富、色香味俱全的美食，被一一端上餐桌，围坐一起的居民在大快朵颐中共叙邻里之情。

源汇区以社区为单位，积极开展“邻里守望”活动。开源社区和顺河街街道建西社区端午前举办了包粽子缝香包活动，切实为居民搭建加强沟通、增进了解、联

络感情的活动平台，不断增强社区居民“与邻为友、与邻为善、与邻为乐”意识，真正做到邻里相互尊重、相互沟通、礼让宽容，形成平等互爱、和谐共处的邻里关系。

小手拉大手，促家庭和谐。源汇区在柳江路小学启动了“我文明，我承诺，我践行”主题活动，倡导每个家庭通过开展“我和爸妈共承诺”签字共勉活动，遵守源汇文明20条，并引导家庭成员之间养成每天说一句文明用语、每天做一次家务劳动、每天给长辈一次问候的良好习惯，教育家庭成员感恩施爱，抚幼养老，夫妻和睦，恪守人伦孝道，主动承担家庭责任与义务。

弘扬志愿精神 建设奉献争先家园

老街社区以构建幸福和谐社区为己任，以“邻里守望”活动为主要载体，充分发挥社区居民、离退休人员、党员干部和部分专业人士的作用，本着就近、自愿的原则，先后成立了368人的16支志愿服务队，设置了服务老人、政策宣传、法律援助、社区安全、医疗服务、文体娱乐、扶贫救助等69个岗位。受降路社区组织了由热心公益事业的社区老党员、退休干部、艺术人才成立的“闲事会”，解决群众矛盾纠纷、群众对此纷纷点赞。

源汇区用雷锋精神感召人们践行社会主义核心价值观，高举守礼之旗。组建志愿者队伍，引导干部走进基层，居民走出家庭，依托社区志愿服务站或农村爱心服务站，利用每月第一个周五“党员主题日”，最后一个星期六“志愿服务日”，深入开展“为双创做贡献，为源汇添光彩”一月一主题志愿服务活动，围绕困难互帮、生活互助、矛盾互解、安全互保等，将邻里帮工作渗透到居民日常生活的各个方面。

志愿者根据不同时期的工作安排和社区特点，常年组织开展留守儿童帮扶、防

火义务巡逻、义诊服务、庆端午、过大年、为困难群众捐助、文艺演出等活动，社区居民之间建立起了“互帮互助、邻里守望”深厚感情。

近年来，源汇区涌现出了许多身边的好人：有受降路社区的中国好人、河南省道德模范孝老爱亲典型王淑珍；有滨西社区的漯河市道德模范“活雷锋”田艳；有泰中社区的漯河市道德模范杨耀鹏；有五一路社区的漯河市最美志愿者海新梅和韩家巷的邻居们；有老街社区义务教太极拳十一载的胡有信；有东大街社区组织居民义务巡逻的退休劳模张凤琴……

榜样的力量是无穷的，源汇区通过群众推选身边好人，在身边好人评选表彰中，他们助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、敬业奉献的美德善行家喻户晓，感染和教育着人们，如一阵阵强劲的暖风扶正世道人心。源汇区积极发掘社区的好人好事、好家风家教，依托社区的宣传阵地（道德讲堂、宣传栏、好人榜、好人墙、好人柱、好人廊）等，宣传“邻里守望”活动中的文明家庭、文明楼院、文明市民、好婆婆、好媳妇和居民的善行义举。

创新服务 建设便民家园

源汇区在全区窗口单位组织开展“践行价值观、敬业当先锋”主题活动，把社会主义核心价值观融入各种服务守则、行为准则、规章制度、行业规范中，狠抓微笑服务、便民服务、规范服务、高效服务，坚守职业道德，提升服务水平，树立行业新风。以社区便民服务大厅为依托为辖区居民提供低保申请、医保办理、计划生育、党员服务等政务服务，实行“一站式”代办服务，“一条龙”办结，简化办事流程，提高办事效率。

源汇区把握“互联网+”的时代脉搏，利用新媒体带来的链式传播效应，积极推行微博、微信、QQ群等传播方式，在全区开通了“文明源汇”新浪、腾讯微博，“两城同创”微信群，在各个社区开设了各具特色的文明创建QQ群，在线上搭建了全民参与、联动互通的微博微信平台，充分发挥它们在“社区创建”“志愿服务”以及“好人文化宣传”等方面的优势，服务广大人民群众传播正能量，形成全民守礼宣传全覆盖。开源社区还设立了微信公众平台，让广大市民积极参与文明创建宣传，广纳各方建议，与居民沟通互动，提升文明程度，倡导文明新风。

健全工作机制 完善基础设施

源汇区以文明家园示范工程为抓手，全面推动文明社区创建，专门制定下发了《中共源汇区委 源汇区人民政府关于在全区开展“文明家园”示范工程的实施意见》。同时，完善考核机制，研究制定了考评办法，把考核结果纳入科级领导班子实绩，采取定期检查、不定期抽查等方式，对工作开展情况进行督导检查，督查结果在全区通报，表彰先进、激励后进。

源汇区开展了小区“十乱”现象整治，共清理小广告160000余条，粉刷墙体80000平方米，制作公益广告版面5000余块，绘制墙体宣传画50000平方米，治理小区毁绿种菜30000平方米。实行辖区内简易物业服务合同制度，对474个住宅小区、楼院、排房实施简易物业服务，按照方便管理、区域管理划分了75个网格化管理片区。积极推进物业服务全覆盖，实施企业化运作模式对小区实施卫生精细化管理，确保了小区垃圾日产日清，杜绝了垃圾死角产生。